

# DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Jueves 26 de Febrero de 1914.

Número 155

## FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA SUPERIOR

A 125 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4.—TERUEL

"DIARIO TUROLENSE,"  
periódico independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes . . . . . 1'00  
Fuera trimestre . . . . . 3'50

PÚBLICIDAD.—Anuncios, esquelas y comunicados á precios convencionales.  
Pago adelantado.

## AFRENTE NACIONAL

II

Perque ya sabemos que no faltan hombres públicos que han inscripto en sus programas la cuestión de la enseñanza como una de las más urgentes. Pero ¿por qué no comienza por el principio?

Por delante de sus grandes planes, por delante de otra ley que no se cumpla, debe ir la habilitación del órgano docente, de la sédule primaria, que es el maestro, y al maestro no se le habilitará sino dándole de comer.

La frase es repugnante, cualquier extranjero que nos visite, que asista a nuestras corridas de toros, que vea nuestras apariencias de pueblo rico se preguntará:

—Es que en España no comen los maestros de escuela? La contestación no puede ser más dolorosa. En los pueblos rurales ganan menos que un branero. Si no invierten una parte de lo que se les entrega para material en atender a sus necesidades sucumben.

Es inútil el trabajo de la inspección. Como no sientan vocación de héroes; como los padres de los alumnos no suplan con donativos de cualquier especie lo que les falta para vivir, o perderán la vocación que los lleva al magisterio, o vegetarán en la escuela, esperando que llegue la hoja del cuchillo que ha de cortar la amarra que los ata a la misma.

El signo de la cultura de un país es la dotación de sus maestros. Examinad lo que ganan en los Estados Unidos,

en Inglaterra, en Francia, en Bélgica, en Suiza, en Rumanía, y veréis que en cualquiera de esas naciones, grandes y pequeñas, ricas y pobres, están mejor recompensadas que en nuestro país.

¿Qué padre cuyos hijos muestren aplicación al estudio querrá consagrarse en España a la carrera del magisterio?

Si la escuela no es para el maestro mas que lo que fué la galera en otros tiempos para el forzado! Si no falta el cómitre tampoco en forma de inspector, cuando la inspección puede efectuarse!

El padre que estime a sus hijos los hará médicos, abogados, ingenieros, y si no puede tanto, curas de misa y oídas; pero maestros de escuela sin el miedo de que les atosigue el remordimiento de haber condenado a sus descendientes a la miseria a perpetuidad?

Eso nunca!

En España es maestro el que tiene vocación irresistible y denudo bastante para hacerla efectiva, o el que no puede por su falta de recursos ser otra cosa. Ocurriría lo mismo si aquí hubiese, no un político, sino una legión de políticos capaces de comprender la transcendencia de la dignificación de los maestros?

Acordáos de la parábola del rico, que no daba al pobre las migajas de su festín y las entregaba a los perros. El presupuesto español está lleno de canes que no recogen precisamente las migajas, sino lo que se ofrece en los platos más sabrosos, y el Estado, que es el rico de la parábola, deja al pobre (el maestro de escuela) que se revuelque en sus harapos y que agonice en la miseria, esperando las albricias de un regalo.

Oh, maestros valencianos! Para que vosotros y demás compañeros de galería podáis vivir será necesario que pasen muchas aguas por el Turia.

Más se llega a la consignación en el presupuesto de una cantidad tan moderada como la que os satisfaría sin que la fárrara parlamentaria pueble innumerables columnas del «Diario de las Sesiones».

No basta la voluntad de un ministro

no basta la voluntad de un diputado. Para conseguir vuestro anhelo habrá que remover antes muchos lágamos políticos, muchas barreras de prejuicios insustanciales.

No son los hombres de hoy los que ansían pasar a la Historia por haber sembrado con el bienestar que se os depara los gémenes de la España nueva, de la España grande, de la España del porvenir.

Serán los hombres de mañana, los que se eduquen en otros ideales, los que colaboren con nosotros, que pensamos y escribimos y auscultamos con nuestras plumas el seno de la conciencia nacional, quienes no quieran presentarse ante los pueblos de Europa con la afrenta en el rostro de que los maestros españoles ganan menos que un mozo de espadas o que un saltimbanqui...

## TIPOS Y RETRATOS

### LA PUPILERA

Cuando pienso muchas veces en la desgracia que acompaña casi constantemente a los hombres de valer, y contemplo con los ojos de la Historia a Sócrates, que después de vencer a los sofistas griegos con las poderosas armas de su terrible dialéctica halla solo como recompensa la cícuta; al justo Aristides, desterrado de su Patria, después de glorificarlo en maratón, y muerto en la miseria después de enriquecerla en Salamina y Platea; al padre de la elocuencia romana, proscripto y asesinado; a Colón, perseguido, acusado y despojado de sus títulos y mandos;

después de regalar a España el Nuevo Mundo; a Cervantes, muriendo en oscuro rincón, a la par que alumbraba al orbe entero con los resplandores de su genio; y a otros sabios héroes y literatos que no cito, despreciados por sus contemporáneos; cuando todo este mundo de preclaros e infelices personajes hago pasar por mi mente, al juzgarme también yo infeliz, aunque no preclaro ni personaje, y encontrarme al escribir este artículo en una casa de huéspedes, no puedo menos de dirigir una sonrisa amargurada a Sócrates, Aristides, Cicerón, Colón y Cervantes, como diciéndoles: «No habéis llegado con vuestras cícutas, destierros, persecuciones y miserias al pináculo de la desgracia, a la cima del sufrimiento humano..., a una casa de pupilos».

Vosotros, es verdad, pedisteis vuestras vidas, al dar vida moral a vuestros tiempos y a vuestras sociedades; vosotros no encontrásteis en la tierra más palma que la del sufrimiento, ni más

corona que la de la tribulación; pero unos habéis descubierto mundos materiales llenos de belleza y tesoros, y otros habéis echado los cimientos más sólidos y duraderos de la sociedad humana; más, desgraciado de mí que sin enseñar nada ni dejar la menor huella de mi peregrinación por la tierra, sufro las penas generales que asfixian a la humanidad a pupilo, que es la más desgraciada de todas las humanidades.

Sabeis los suplicios de una casa de huéspedes? Pues son peores que los de Tántaro y más injustificados sobre todo, ya que sufrió su castigo por indiscreto, y aquí las indiscretas y habladurias son las pupileras, atormentadoras, no atormentadas; y peores mil veces que los sufridos por los mártires de Esmirna y Lión en tiempos de Marco Aurelio, y sobre todo masilógicos, pues aquello héroes de la cristianidad, oponían a las creencias de sus martirizados las sublimes del Crucificado. Negando lo que constitúa su doctrina religiosa, mientras que el pobre pupilo, sin negar a la patrona su ilustre abolengo, que se pierde... en la pupilería de los tiempos, ni su desprendimiento con los huéspedes, ni su proverbial limpia, salvo error de insectos veraniegos, se ve atormentado a todas horas y expuesto a los mil abusos que solo se encuentran en el repertorio de las patronas de huéspedes.

Sabeis quién es un huesped? Pues no es otra cosa que un Sísifo que sube la inmensa piedra de su paciencia por la escarpada montaña de los egoismos y lucros de una pupilera; es un romano de antiguos tiempos, a quien, sin cometer delito alguno, se le priva del uso del fuego, aunque marque el termómetro seis bajo cero, y muchas veces hasta del agua necesaria para lavarse convenientemente; es un ser, que si al principio de su vida pupilera estaba adornado de un carácter dulce y apacible, se convierte con el tiempo a un energúmeno, capaz de negar la existencia del Sol por el solo gusto de proporcionar al contrincante una cuza de balas y a su hígado el malestar consiguiente; es un individuo desgraciado, que por doquier muestra, ya un roto insolente en el pantalón o americana, ya en ambas piezas la ausencia de los botones necesarios a decencia pública y particular, o pégados con hilo blanco, verde o azul, aun siendo aquellas negras, o ya la camisa más morena de lo que prescriben las ordenanzas del aseo; es, en una palabra, un hombre más infeliz que el más desgraciado yerno de la más furibunda suegra.

Emilio Cirujeda Gamboa.

LEANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

## RÁPIDA

Agradecimiento obliga, y yo que a este sentir del alma, con cariños de madre alimento; con nobleza de leal y sincero amigo lo cultivo, y con cedicia de avaro lo conservo, me veo en la necesidad de dedicar estas líneas a tres divinas lectoras por demás simpáticas, que con una benevolencia que me abruma, y con unas frases altamente galantes y finas, han juzgado mis humildes escritos.

Bien quisiera público hacer en esta rápida, los nombres de las tres preciosas lectoras; pero vedado me está, esta sentida expansión del alma, y yo que mi palabra dada tengo en tal sentido contra mi doceño me relevo y con autoridad de señor feudal a mi voluntad me opongo.

Sí, caro lector, que tus deseos o tu curiosidad excitada estará por lo menos por conocer los nombres de las tres lectoras que estas líneas motivan: pues bien, yo sin faltar a la palabra dada, a tu facil inteligencia me entrego esperando saberás bien pronto el nombre de esta hermosa trinidad que mi mente ha formado.

Qué nombre darías tú, a una pinturilla más o menos perfecta, que te representara el mar, un barco, o unas rizadas olas, y que allá en su fantasía la silueta de un barco se dibujase?... Acergado; ese es el nombre de una oncamadora mujer de tez morena, de ojos grandes y soñadores y de rostro que pensar la e en las bellezas orientales; así se llama una de mis tres buenas lectoras. ¿Qué significaría para tí, mejor dicho, qué crees tú que pediría una voz angustiosa que en la obscuridad de la noche, reclamase auxilio por verse amenazado de peligro inminente?... Conforme, ese es el nombre de una simpática mujer de faz blanca como el alba y de mirar candoroso y dulce; así se llama otra de mis tres simpáticas y amables lectoras. ¿Qué nombre darías tú a una niña que en la pila bautismal la titularen con idéntico nombre que a la misica y santa doctora de Avila?... Ciento, has acertado, ese es el nombre de una preciosa mujer de rizada cabellera, de chaala encantadora mezcla divina y humana y de rostro con más angel que ángeles hay en el cielo; así se llama mi tercera lectora.

Hay tienes, pues, cariñoso lector, los nombres de las tres benévolas lectoras que tan bien mis trabajos juzgan.

Creo no haber faltado a la palabra, y creo haber satisfecho también una demanda, agradecido quedo y sabed que plenaria os rie de vuestro admirador y franco amigo.

M.

tes al requeste jaimista, y que creyeron ver en aquella broma un sacrilegio. Otro grupo de muchachos, al parecer radicales, creyóse en el deber de defender a las máscaras, promoviendo entre unos y otros un gran alboroto, que dio lugar a la intervención de la Policía, que practicó diversas detenciones, hiriendo en la reyerta a dos o tres de los contendientes.

Pasado el al' orot se formó una manifestación de cerca de doscientos jóvenes, que fueron al Gobierno civil a protestar ante el gobernador de las formas ligeras y poco correctas de la Policía. El gobernador les ofreció castigar a los culpables, caso de haberlos, recriminando a los protestantes por su poca formalidad.

Ayer volvieron a circular esas máscaras groseras a las que se conoce con el nombre de destrozonas, y se dedican a molestar a los transtornos con bromas pesadas y del peor gusto.

Con este motivo se han reproducido los alberotes de los días anteriores, y han ocurrido colisiones, en que tuvo que intervenir la Policía.

De la revuelta resultaron dos heridos de palo y algunos contusos.

—El comité directivo de Unión Republicana, en vista de que los lerrouxistas, de acuerdo con algunos monárquicos, tratan de presentar candidatura por Madrid, en contra de la Conjunción republicano-socialista, celebrará mañana una reunión al objeto de tomar acuerdos contra la conducta de los amigos del Sr. Lerroux.

Si éste lo deseará a sus amigos,

dicho Comité procederá a la designación

de los candidatos que en unión de Pa-

blo Iglesias, Fabra Rivas y Zurdo, Oli-

varés habrán de luchar por Barcelona,

en contra de aquellos.

Asimismo se tratará de ir a la lucha

en todos aquellos distritos en que se

presenten candidatos amigos de Le-

rroux.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Hemos recibido la nueva máquina adquirida para tirar DIARIO TUROLENSE. En el camino ha sufrido un pequeño desperfecto, fácilmente subsanable, pero que retrasará algún día las reformas que hemos de introducir en nuestra publicación, como ofrecimos a nuestros lectores. Probablemente el lunes podremos tirar el periódico en la nueva máquina.

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de los concejales Señores Jiménez Rodríguez, Artigot, Sorní, Rodríguez Blasco, Sastrón, Torán, Espallargas, Vicente, Torregrosa, Pomar, Muñoz, Asensio y Domingo, celebró anoche sesión ordinaria nuestro Municipio.

Leída y aprobada el acta de la anterior, y terminado el despacho ordinario, de cuyos asuntos pendientes dimos cuenta en nuestro número de ayer, a propuesta de la Comisión de Hacienda se puso al examen y discusión del Ayuntamiento el arriendo de pesas y medidas, leyéndose los informes emitidos acerca del mismo y solicitados por el Presidente de la Comisión, por la Económica Turolense, Sindicato de Piegos y Cámara de Comercio, siendo favorables el establecimiento del impuesto la primera y última de las citadas entidades.

El concejal Sr. Sorní defendió el informe de la Comisión, impugnado principalmente por el concejal Sr. Muñoz; acordóse, por mayoría, su implantación.

El concejal Sr. Rodríguez (F.), formuló una pregunta a la Alcaldía relativa con el servicio de bailes, a la que contestó la presidencia que su director ha sido siempre el de favorecer a los necesitados y mejorar el desempeño de este servicio.

«Esto fué, en síntesis, lo más saliente e interesante de la sesión.

Esta mañana a las doce menos cuarto se ha reunido la Comisión mixta de Reclutamiento.

En la Caja provincial ingresaron ayer 1.416'98 pesetas correspondientes al primer trimestre del corriente año de Puebla de Híjar.

Un dato que prueba la animación que hubo el domingo último en el baile del Teatro, es el de haberse vendido, sólo por la tarde, 600 entradas para el belle sexo y 400 para hombres.

«Ay, qué ver!...»

Por haber sido aprobado en las oposiciones últimas de ingreso en el Cuerpo Pericial de Contabilidad, ha sido declarado cesante el oficial cuarto de Hacienda D. Casimiro Canut, que prestaba sus servicios en esta administración de contribuciones.

Como severá en otro lugar de este número existe el propósito de sacar a concurso el arriendo del Teatro para dos bailes el domingo de Piñata.

Lo hacemos público para que los que quieran presentar pliegos se enteren de las condiciones del anuncio.

La plaza de Veterinario municipal del pueblo de Moscardón se halla vacante por ausencia del que la desem-

penaba; su dotación consiste en 45 pesetas anuales pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal.

Los aspirantes que deseen optar a dicha plaza presentarán sus solicitudes en el término de treinta días, contados desde hoy que se publica este anuncio en el «Boletín oficial» de la provincia.

El Juzgado municipal de El Villarejo, tenía reclamado como presunte autor del incendio de 34 colmenas, a los vecinos Miguel Viñado López y Antonio Viñado López, de 28 y 29 años respectivamente, los cuales han sido detenidos por la benemerita de aquél puesto.

Han solicitado ser tallados, pesados y recocedidos por éste Ayuntamiento los mozos Juan Ros Andreu, de Torrente; Mariano Miranda Valenzuela, de La buerda; Pedro Conche Muñoz, de Hinojosa y José Liliana Sancho de Ayelo de Malferit.

Por una involuntaria distracción dejamos de publicar ayer la anunciada «Rápida» de nuestro querido colaborador D. Fulgencio Martínez.

Esperamos que la benevolencia del lector sábrá distingular esta ligera falta.

Ha regresado de Aliaga, el Jefe de Línea del Cuerpo de Telégrafos, don Lorenzo Pérez, que fue con objeto de asistir a la apertura de aquella estación.

Dentro de la corriente sonana se espera al Secretario de éste Gobierno civil D. Esteban de Vargas, distinguido y apreciable amigo nuestro.

El secretario del Ayuntamiento de Arcas de Lledó ha marchado a Madrid.

La Sección administrativa de primera enseñanza ha devuelto a los habilitados de maestros de los partidos de Alcañiz, Castellote, Mora y Teruel don Félix y D. Salvador Villarroya, las cuentas de material que rindieron y las nóminas de haberes del presente mes, para que las rehagan por no haberlas sabido hacer como está determinado por disposiciones vigentes.

Esto demuestra que, si bien han sabido hacerse ricos, en cambio no han aprendido a cumplir las obligaciones que el cargo les exige, cuyo exacto cumplimiento es absolutamente indispensable para que los maestros, sin pedir favores, puedan cobrar puntualmente sus haberes.

Hemos recibido el primer número de un periódico de primera enseñanza que se titula «Eco del Magisterio».

Agradecemos el saludo y gustosos establecemos el cambio.

El inspector de primera enseñanza que tomó posesión ayer lo es nuestro estimado amigo D. Francisco de la Villa.

Hace bastante tiempo, se hizo un expediente para aumentar las secciones de la escuela graduada de niños de esta ciudad, y ahora la Dirección general invita al Ayuntamiento de Teruel a que cumpla determinados requisitos necesarios, que se omitieron en el expediente incoado.

Nos comunica la Administración de Propiedades e impuestos que el día 5 del próximo mes de Marzo se celebrará el concierto de transportes con D. Pascual Rifaterra, dueño del coche que hace el recorrido de Castellote a Alcorisa y viceversa.

Varios socios del Círculo de Recreo Turolense se dedicaron a recoger firmas ayer tarde, con el fin de pedir a la Junta la organización de un báile de máscaras para el próximo domingo de Piñata.

### Boletín meteorológico

Día 26 de Febrero.

*Observaciones tomadas en el Instituto provincial Barómetro a cero grados y salvo nivel del mar. 7390. Temperatura máxima al sol. 77 Idem idem a la sombra. 72 Idem mínima a la sombra. 06 Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas. 533. Dirección del viento. N. Lluvia en milímetros. 100*

### F. JOVER MARTÍNEZ

DENTISTA

### DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

### FIDEL BONILLA SOL

CORREDOR DE COMERCIO  
COLEGIADO.

### SE VENDE

una magnífica estantería con cristales y un mostrador.

Razón: Zapatería de Mariano Lozano Plaza del Mercado.—TERUEL.

### SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 25, 15-35

Presidencias

En el Consejo celebrado ayer preparatorio del de hoy que será presidido por D. Alfonso se acordó designar candidatos para las presidencias del Congreso y del Senado que fueron designados González Besada y Azcárraga respectivamente.

### Modus vivendi

El ministro de Estado dio cuenta en el Consejo del proyecto de «modus vivendi» comercial con Italia, cuyas negociaciones fueron llevadas y moralmente terminadas por el gobierno anterior, exponiendo las concesiones que se otorgan ambas naciones y las mutuas ventajas que de él se derivan.

El Consejo acordó presentar en su

día el oportuno proyecto de ley a las Cortes.

### Habla Dato

Sobre el conflicto planteado por los gremios en su protesta contra los presupuestos municipales de Valencia el Sr. Dato dijo que nada sabía de la anunciada huelga general.

Añadió que los gremios han elevado un recurso al gobierno contra los arbitrios municipales para que se resolviera favorablemente, por entender que de esta forma se beneficiaban los intereses de Valencia.

— Esperen ustedes — dijo el Sr. Dato al terminar las palabras que transcribimos, y entró en el despacho del señor Sánchez Guerra, donde permaneció unos cinco minutos.

Al salir dijo: «Hoy llegó a Madrid el recurso de alzada de que hablé a ustedes antes.

El gobernador, por su parte, acaba de comunicar que hoy no abrieron algunas tiendas y que otras cerraron al mediodía.»

### Consejo en Palacio

Hoy se celebrará Consejo en Palacio presidido por el Rey.

En él, el presidente dará cuenta de la política interior especialmente.

### Contra los presupuestos

El cierre de ayer en Valencia fué tan general y unánime que todos los establecimientos y comercios y hasta los cafés y kioscos cerraron sus casas.

Los telegramas recibidos a última hora acusan verdadera gravedad siendo la protesta tan espontánea y grandeza que el gobierno seguramente atenderá los deseos manifestados por el pueblo valenciano antes de que el conflicto adquiera caracteres de mayor gravedad.

MULLOR

### VALENCIA

#### ENSEÑANZA DE CORTE

Por el nuevo sistema CODINA patentado, sumamente fácil, puede aprenderse la modistería en diez lecciones.

Precio 50 pesetas. Directora, doña Carmen Casajuana, calle de la Paz núm. 16, pral. VALENCIA.

### Ricardo Sánchez Herrero

Corredor de Comercio Colegiado

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles  
Intervención en operaciones del Banco  
España y otros establecimientos  
de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2º TERUEL.

### SALVADOR ESTEVAN

Pintor decorador

Calle de Santiago, 16, TERUEL.

HAY 12.000 PESETAS para negocio que convenga dentro y fuera de la capital.

Para informes, SEBASTIAN NAVARRO; Mercado, 3, Teruel.

### VICENTE CARO

Pintor y decorador

Muñoz Degrau, 3. (Alcalá de Henares)

